TRANSFERENCIA UFOP 2016- 1

CURSO DE MEDICINA

Seja bem-vindo.

Atencéo.

Esta prova se comp®6e de 100 questbes sobre os temas:
01 a 25 — Epidemiologia,;

26 a 50 — Saude Mental;

51 a 75 — Patologia Geral,

76 a 100- Farmacologia Basica.

Instrucao para preenchimento da Folha de Respostas (ao final
deste caderno de prova):

Marque fazendo o sombreamento da quadricula, como no
modelo.

Questao 101: opcao de resposta A

101
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TRANSFERENCIA UFOP 2016- 1 - CURSO DE MEDICINA- Prova Tipo B
Questdes de Epidemiologia — 01 a 25
Constitui nivel terciario da medicina preventiva:

limitacdo da incapacidade
tratamento precoce
diagnostico precoce
protecao especifica

Analise o quadro abaixo que trata da mortalidade proporcional para a regido Nordeste, em 1981,
considerando grupos etarios.

Mortalidade Grupo etério

32,6 menores de 1 ano
6,9 1 a4 anos

4,1 5a 19 anos

14,5 20 a 49 anos

41,9 50 anos ou mais

Qual era o indice quantitativo de Guedes para a regido Nordeste naquela época?

A.
B.
C.
D.

03.

ooy

5,59
7,30
3,58
4,57

No ano de 2008, em um municipio do Estado de Mato Grosso, com populagdo de 200.000 habitantes,
nasceram 500 criangas em boas condi¢bes de saude e 5 natimortos. Faleceram, no mesmo ano, duas
criancas com idade de até 28 dias e trés criancas com idade de 1 ano. O coeficiente de mortalidade
infantil padrédo calculado para esse ano foi de:

20,0
1,0
4,0
0,1

04. Em 2004, ocorreram 3.062.762 nascimentos no Brasil, dos quais 36.214 eram Obitos fetais. A populagao

de menores de 1 ano de idade em 2004 era de 3.399.251. No mesmo ano, ocorreram 80.728 6bitos em
menores de 1 ano, sendo que 62.574 desses Obitos ocorreram entre 28 dias de vida e antes de
completar 1 ano. Considerando essas informag¢des, a taxa de mortalidade infantil e a taxa de
mortalidade neonatal no Brasil foram, em 2004, respectivamente:

26,67/1.000 nascidos vivos e 5,99/1.000 nascidos vivos.
26,36/1.000 nascidos e 2,74/1.000 nascidos.

20,67/1.000 nascidos vivos e 2,77/1.000 nascidos vivos.
23,75/1.000 habitantes < 1 ano e 2,47/1.000 habitantes < 1 ano.

De 800 criancas com menos de 1 ano de idade, internadas em um hospital, apresentando quadro de
infecgdes respiratorias agudas, ocorreram 200 mortes, representando uma taxa de 25%. Essa medida
de frequéncia chama-se:

mortalidade infantil por causa.

mortalidade especifica por causa.

letalidade.

mortalidade proporcional por causa.

. A taxa de mortalidade infantil pode apresentar mudancas artificiais ao longo do tempo devido a

. Todas as alternativas abaixo preenchem a lacuna, EXCETO:
subestimativa ou superestimativa do nimero de habitantes com menos de 1 ano de idade que morreram
na area e no ano em estudo.

subestimativa ou superestimativa do nUmero de habitantes com menos de 1 ano de idade na area e no
ano em estudo.

subestimativa ou superestimativa do nimero de nascidos vivos na area e no ano em estudo.
subestimativa ou superestimativa do nUmero de criancas entre 1 més e 12 meses que morreram na area
€ no ano em estudo.
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07. Se em uma determinada localidade os coeficientes de mortalidade infantil, neonatal precoce e infantil
tardia forem, respectivamente, 100, 15 e 65 por 1.000 nascidos vivos, entdo o coeficiente de
mortalidade neonatal por 1.000 nascidos vivos sera:

A. Nao é possivel obter solugdo com os dados acima.
B. 35
C. 20
D. 15

08. A padronizacao das taxas de mortalidade por idade € utilizada com o objetivo principal de:

A. excluir extremos de idade das taxas médias que distorcem os resultados estatisticos.

B. eliminar os efeitos da diversidade da estrutura etaria entre populacdes quando comparadas em relacéo
a algum evento de interesse para a salde.

C. garantir padrao uniforme das variaveis sexo e idade da populacdo estudada.

D. garantir taxas proporcionais mais fidedignas através de procedimentos padronizados de analise
estatistica.

09. A prevaléncia de uma doenca pode ser aproximadamente igual a:

A. incidéncia anual da doenca multiplicada pela duragdo média da doenca.

B. incidéncia da doenca no Ultimo ano menos as mortes e 0s casos curados no ano corrente.
C. incidéncia acumulada da doenca menos a mortalidade do dltimo ano.

D. incidéncia anual da doenca dividida pela duragdo média da doenca.

10. Sobre os estudos de prevaléncia momentanea ou seccionais, analise as afirmativas:

| - Identificam somente aqueles casos que estdo vivos e diagnosticaveis na época da avaliacéo.
Il - Em seu calculo, ndo sao incluidos casos que ja faleceram.

[l - Incluem casos que ja foram curados.

IV - Permitem uma compreenséo clara da relagédo temporal entre um fator causal e uma doencga.

Marque a alternativa CORRETA.
A. 1, lll e IV séo verdadeiras.
B. |, Il e lll sdo verdadeiras.

C. lellsao verdadeiras.

D. eIV sao verdadeiras.

11. Em relagdo aos movimentos migratorios e as medidas de frequéncia de doenga, a imigracédo de doentes
ou a emigracéo de ndo doentes, numa determinada populagéo, pode ocasionar:

aumento da proporc¢éo de incidéncia.
diminuicdo da proporcéo de prevaléncia
estabilizacéo da proporgéo da prevaléncia.
aumento da proporcéo da prevaléncia.

oow»

12. Em um povoado com 500 habitantes, houve uma epidemia de dengue. A investigacdo epidemioldgica
desse problema revelou a ocorréncia de 200 casos sintomaticos e 140 pessoas que ndo estavam ou
estiveram doentes, mas apresentaram titulos elevados de anticorpos especificos e, ainda, 160
individuos nédo infectados. De posse dessas informacdes, qual foi a incidéncia da infecgcdo?

0,04
0,28
0,68
0,41

oow»

13. A assemelha-se a uma fotografia, na qual se registra a fragdo de individuos
doentes naquele instante de tempo, sendo uma medida estatica em relagdo ao processo dindmico do
adoecimento. Assinale a alternativa que completa a lacuna.

mortalidade

incidéncia

incidéncia acumulada

prevaléncia

ooy
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O

17.

B.
C.
D.

18.

ooy

. As epidemias explosivas se caracterizam por possuirem um curto periodo de exposicdo. Explica-se esse

tipo de epidemia:

por transmissao através de fomites.

por mecanismo de transmissao pessoa a pessoa.
por transmisséao através de um vetor.

pela existéncia de uma fonte comum de transmisséo.

. Entende-se que o comportamento endémico de uma doenca se da quando:

apresenta uma variacdo sazonal bem definida.

sua ocorréncia esta claramente em excesso em relagéo ao normal esperado.
sua ocorréncia apresenta-se na comunidade de forma regular.

ocorre em grande nimero de paises simultaneamente.

. Entende-se por letalidade:

0 poder que tem uma doenca de se manifestar na populacéo e ser tratada com sucesso.

a relacao entre o numero de casos de uma dada doenca e a populacéo.

0 nimero médio de anos que ainda resta para ser vivido pelos individuos que sobreviveram até a idade
considerada.

0 maior ou menor poder que tem uma doenga em provocar a morte das pessoas que adoeceram por
essa doenga.

Foi detectado, em janeiro de 1999, um surto de gastroenterite algumas horas apds um almoco de
confraternizacdo de uma associacdo de criancas deficientes mentais. Considerando que ndo ha
disponibilidade de amostras dos alimentos servidos para exames quimicos e bacteriolégicos para
determinar o provavel alimento responsavel pelo problema, a investigacdo epidemiolégica deverd,
principalmente:

estabelecer o periodo de incubacdo da doenca e realizar exames bacteriolégicos nas fezes dos
doentes.

identificar a distribuicdo etaria dos casos e dos ndo casos acometidos.

determinar e confrontar as taxas de ataque segundo o consumo ou néo de cada alimento.

correlacionar a quantidade de alimentos consumidos e a gravidade de cada caso.

Foi realizado um estudo sobre a capacidade dos clinicos de diagnosticar infecgdo estreptocdcica em
149 pacientes que vieram a emergéncia de um hospital com dor de garganta. As impressdes clinicas
foram comparadas aos resultados de culturas orofaringeas para estreptococos do grupo A. Dos 37
pacientes que apresentaram cultura orofaringea positiva, 27 foram diagnosticados pelos médicos como
tendo faringite estreptococica. Dentre os 112 pacientes que apresentaram cultura negativa, os médicos
diagnosticaram que 35 deles apresentavam a doenca. Com base nesse relato, qual o célculo
estatistico que utilizado para saber em qual porcentagem dos pacientes o médico estava certo quando
supbs a auséncia da faringe estreptocécica nos pacientes?

Valor Preditivo Negativo.
Sensibilidade.
Especificidade.

Valor Preditivo Positivo.

19. O antigeno prostatico especifico (PSA) é uma substancia produzida pelas células da glandula prostatica.

oow»

O PSA é encontrado principalmente no sémen, mas uma pequena quantidade é também encontrada
no sangue. A maioria dos homens saudaveis tem niveis séricos menores de 4 ng/mL. Geralmente,
quando o cancer de préstata esta presente, o nivel de PSA estd acima de 4 ng/mL. Entretanto, um
nivel abaixo desse valor ndo significa que o cancer ndo esteja presente. Com o interesse de validar o
nivel aumentado do PSA no sangue com o cancer de préstata, foi realizada a comparacdo desse
exame com o método do exame clinico do toque retal (padrao ouro) em 120 pacientes. O nivel de PSA
diagnosticou a doenca em 10 pacientes. O exame clinico do toque retal resultou positivo em 40
pacientes. Dentre esses pacientes, constatou-se que, em 6, o nivel de aumento do PSA identificou a
presenca da doenca. Nao houve erro na avaliagéo clinica, pelo toque retal, no diagnéstico da doenca.
Com base nessas informacdes, qual foi a sensibilidade e especificidade do teste do PSA?

0,95 e 0,69
0,15e 0,95
0,60 e 0,69
0,15 e 0,60
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20. A validacdo de um teste diagnéstico € o resultado de um estudo sobre a sua capacidade de identificar
uma doenga quando presente. Analise as assertivas abaixo.

| — A capacidade do teste de identificar os verdadeiros positivos em relacéo ao total de doentes chamamos
especificidade.

Il — A capacidade do teste de reconhecer os individuos sadios chamamos especificidade.

Il — O valor preditivo positivo se refere a proporgao entre os verdadeiros positivos e todos os positivos de
um determinado teste.

Assinale a alternativa CORRETA.

Apenas as assertivas Il e lll sdo verdadeiras.
Apenas a assertiva | é verdadeira.

Apenas a assertiva lll é verdadeira.

Apenas as assertivas | e lll sdo verdadeiras.

oowp

21. Os estudos ecoldgicos por utilizarem como unidade de analise os agregados populacionais apresentam
como principal viés a falacia ecoldgica. Identifigue dentre as opcfes abaixo aquela que define
corretamente esse Vviés.

A. Aquele que se atribui a uma popula¢é@o o que se observou a partir de uma amostra aleatoéria.

B. Aquele que se atribui ao individuo as caracteristicas observadas a partir das estatisticas populacionais.

C. Aquele que se atribui a uma populagéo as caracteristicas observadas a partir das estatisticas retiradas
de outras populacdes.

D. Aquele que se atribui a um individuo o que se observou a partir de uma amostra aleatoria.

22. Em relacdo aos estudos epidemiologicos, considere as afirmacdes a seguir, que apresentam
caracteristicas de trés diferentes delineamentos de estudos.

| - Estes estudos sdo o segundo método na escala de evidenciagéo cientifica, sendo menos rigoroso que 0s
estudos clinicos randomizados. Apresentam uma poderosa estratégia para definir a incidéncia de uma
condicdo clinica, sendo util também para investigar suas possiveis causas. O risco de viés é
aumentado por causa das potenciais diferengas de caracteristicas entre os participantes expostos e em
nao expostos.

Il - Estes estudos surgiram com estudos epidemioldgicos que buscavam identificar fatores de risco para as
doencas. S&o bons ponto de partida ao gerar e explorar hipéteses causais, especialmente para
doencas raras. Estdo em terceiro lugar na evidenciagéo cientifica. Esse delineamento € muito mais facil
e rapido de implementar, pois os desfechos indesejaveis ja ocorreram.

lll - Estes estudos s&o Uteis quando se quer descrever varidveis e seus padrfes de distribuicdo. Sao
realizados em um Unico momento no tempo, fazendo com que sejam rapidos e de baixo custo. Sao,
porém, pouco praticos para estudar doencas raras em amostra de individuos da populagéo geral. Estao
no degrau mais baixo da escala de evidéncias.

Assinale a alternativa com a correlagdo CORRETA.

A. |- Estudos de Coorte; Il — Estudos de Intervencéo; Ill — Estudos Ecoldgicos.

B. |- Estudos de Caso-Controle; Il — Estudos de Ecolégicos; Il — Estudos Transversais.
C. |- Estudos Caso-Controle; Il — Estudos de Coorte; Il — Estudos Observacionais.

D. |- Estudos de Coorte; Il — Estudos de Caso Controle; Ill — Estudos Transversais.

23. Em um estudo para avaliar a associagdo entre a faixa etaria e infec¢éo por Schistosoma mansoni, 198
individuos infectados foram pareados com 308 controles. Ao término do estudo foi observado o
desenvolvimento de 19 casos de esquistossomose entre 113 criancas de 2 a 9 anos de idade, 84
casos entre 132 adolescentes com 10 a 19 anos e 95 casos entre 261 individuos com mais de 20 anos
de idade. Considerando o delineamento do estudo e partindo da premissa que as criancas de 2 a 9
anos de idade ndo constituem grupo de risco, qual foi o risco de adoecer dos individuos das faixas
etarias de 10 a 19 anos e 20 anos de idade ou mais, respectivamente?

A) 22e38
B) 8,6e28
C) 38e22
D) 2,8e8.,6
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24. Analise as afirmativas abaixo.

I. O estudo de coorte é um tipo de estudo em que um grupo de pessoas com alguma coisa em comum
(nascimento, exposicao a um agente, trabalhadores de uma industria etc) € acompanhado ao longo de
um periodo de tempo para observar-se a ocorréncia de um desfecho.

II. O estudo de caso-controle parte do desfecho (do efeito ou da doenca) para chegar a exposicdo. O
grupo, tanto de casos quanto de controles, ndo precisa ser necessariamente representativo da
populacao em geral.

Ill. O estudo de coorte retrospectivo deve ser considerado como estudo seccional, pois sé analisa a situacao
de um grupo em um determinado ponto do passado.

IV. Pareamento € um procedimento no qual para cada caso selecionado sdo recrutados um ou mais
controles idénticos com relagéo a outras caracteristicas que nédo seja o fator avaliado.

Marque a alternativa CORRETA:

A. Apenas Il e IV sdo verdadeiras.
B. Apenas |, lll e IV sdo verdadeiras.
C. Apenas I, lll e IV séo verdadeiras.
D. Apenas | e IV séo verdadeiras.

25. “Em uma comunidade rural africana, em 1998, a populagédo suscetivel a poliomielite pertencente ao
grupo etario recomendavel para a vacinagdo antipdlio era de 4000 criancas. No inicio de 1998, foi
instituida uma campanha geral de vacinacdo contra essa doenca que resultou em 3000 criancas
vacinadas na comunidade. Ao curso daquele ano constataram-se 440 casos de poliomielite, dos quais
340 em néo vacinados.” De posse dessas informacdes, qual foi a eficicia da vacinagéo?

A. 14,6
B. 91,2
C. 340
D. 11,0

Questdes de Saude Mental — 26 a 50

26. Em “As estruturas elementares do parentesco” de 1967, o antropdlogo francés Lévi-Strauss aponta trés
posicionamentos teéricos em relacdo ao incesto. Identifique a alternativa CORRETA sobre tais
posicionamentos.

A. A exogamia é chave para compreenséo da interdicao ao incesto como forma de circulagdo dos homens
das diferentes populacdes.

B. A interdicdo ao incesto estd assentada em uma selecdo biolégica, devido a uma possivel dizimagao
das populag@es que praticam a endogamia.

C. Moralmente, o incesto é inconcebivel em todas as culturas por interdicées psicolégicas que marcam a
passagem da cultura & natureza.

D. Ainterdicdo ao incesto é identificada como um marco de passagem da natureza a cultura.

27. Em relacéo as ditas “criancas selvagens”, cujo exemplo paradigmatico no estudo do desenvolvimento
humano é o Selvagem de Aveyron, Victor, pode-se afirmar:

A. Em nenhum dos casos de “criangas selvagens”, foram identificados atrasos no desenvolvimento
cognitivo, evidenciando o conceito de periodos sensiveis.

B. Segundo os modelos atuais, tais casos corroboram com o conceito de que os estimulos sociais e de
educacdo sdo preponderantes em relacéo aos bioldgicos.

C. Segundo Lévi-Strauss, tais criancas ndo podem ser consideradas como um elo entre a natureza e a
cultura, pois a ideia de um estagio rudimentar de evolugdo da humanidade ndo pode ser identificada.

D. O psiquiatra Jean Itard conseguiu transformar o selvagem de Aveyron em um cidadé&o francés, sendo
essa experiéncia replicada em outras partes do mundo.
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28. Sobre os diversos conceitos de normalidade em saiude mental marque a alternativa CORRETA.

A.

B.

Parametros biomédicos sdo determinados de acordo com o que se observa com menor frequéncia em
populacdes especificas.

O estudo do normal e do patologico na perspectiva ideal é Util, pois estabelece arbitrariamente uma
norma como sadia ou mais evoluida;

A definicdo de saude, segundo a OMS, de “bem-estar biopsicosocial’ tem caracteristicas facilmente
reconheciveis em contextos sociais complexos ;

A normalidade entendida como um processo é uma visédo dindmica do desenvolvimento psicossocial de
grande utilidade na avaliagéo de criangas e idosos;

29. Sobre o estudo do desenvolvimento humano escolha a alternativa CORRETA.

A.

33.

OCow

O conceito de familia nuclear tem sofrido muitas alteracfes ao longo da histéria, mas de maneira geral
deve ser considerado como igual para todos.

O conceito de periodos do ciclo vital € uma construgdo social e pode variar em diferentes culturas.

O conceito de puberdade é equivalente ao de adolescéncia, entretanto o primeiro é dependente de
fatores sociais.

As variacdes no desenvolvimento de um individuo sdo ponderadas por fatores de natureza hereditaria
e consideradas anormais.

A teoria de Jean Piaget (1896-1980) é chamada de Epistemologia Genética porque:

estuda a génese de construcéo de conhecimento acerca do mundo.
estuda o desenvolvimento afetivo e sua evolugédo social.

estuda o desenvolvimento psicossexual em fases bem demarcadas.
estuda a genética envolvida na transmisséo de conhecimentos.

O modelo piagetiano de desenvolvimento cognitivo aponta que o adolescente é capaz de formar
esquemas conceituais abstratos dos 12 anos em diante. Trata-se do periodo:

sensoério-motor.
pré-operacional.

das operacdes concretas.
das operacdes formais.

Ainda em sua teoria do desenvolvimento humano, Piaget propde periodos que séo caracterizados pelo
aparecimento de novas qualidades do pensamento, interferindo no desenvolvimento global. O periodo
de operagfes concretas se d& dos:

dez aos 14 anos, quando é capaz de abstrair e generalizar, criando teorias sobre o mundo,
principalmente sobre aspectos que gostaria de modificar.

nove aos 14 anos, com o desenvolvimento de um egocentrismo intelectual e social.

sete aos 11 ou 12 anos com o inicio da construcdo l6gica, ou seja, a capacidade de a crianca
estabelecer relacdes que permitam a coordenacéo de pontos de vista diferentes.

seis aos 10 anos, quando deixa de ter dificuldade para realizar as opera¢c6es no plano das ideias sem
necessitar de manipulagéo ou referéncias concretas.

Sobre o conceito de mée suficientemente boa, do psicanalista Donald Winnicott (1896-1971) pode-se
afirmar que:

revela a importancia do ambiente precoce de desenvolvimento e suas correlagbes com a saude mental
adulta.

desenvolve-se a partir de uma depressao materna que vai da gestagdo ao puerpério.

€ 0 mesmo que apego e vinculo, ou seja, um sentimento inato de todas as mées.

€ correlato ao conceito de mée dedicada comum, que sabe suprir todas as demandas do bebé.
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9.

0.

Em relacédo ao apego, € CORRETO afirmar:

Os padrdes de apego infantil ndo desaparecem na idade adulta.
E 0 mesmo que estampagem, ou imprinting, estudado por Lorenz.
E um vinculo patolégico materno com sua crianga.

Os bebés humanos desenvolvem o apego por refor¢o negativo.

Sobre os pré-escolares, marque a afirmativa CORRETA.

Ocorre o desaparecimento do egocentrismo com a socializacéo.

O pensamento logico formal é frequente.

Ja dominam a nocéo de consténcia da matéria e reversibilidade.
Interpretam os eventos do mundo segundo suas préprias experiéncias.

Na idade escolar, periodo de laténcia de 6 a 12 anos, é possivel observar:

Curiosidade sexual quanto a si e ao outro.

Criangas com dominio do pensamento légico formal.
Definigéo da orientag&o sexual.

Comportamento desafiante e opositor pressionado por grupos.

Sobre a psicanalise, tal qual ela é apresentada no “Verbete para a Enciclopédia Britanica” por Sigmund

Freud (1856-1939) em 1926, pode-se afirmar que:

as experiéncias durante o primeiro periodo da infancia sdo de pouca importancia para o individuo.

a psicandlise considera a vida mental por trés pontos de vista: o dindmico, o comportamental e o
topogréfico.

o0 aparelho mental comp&e-se de um “ego”, que é o repositério dos impulsos instintuais; de um
“superego”, que € a parte mais superficial do ego; e de um “id”, que se desenvolve do ego.

a crenca de que no homem a vida sexual comeca apenas na puberdade é incorreta. Pelo contrério,
sinais dela podem ser detectados desde o comeco da existéncia extrauterina.

Sobre a conferéncia de Freud intitulada “A vida sexual dos seres humanos”, de 1917, é possivel afirmar
que:

a sexualidade humana sé pode ser compreendida na idade adulta.

Freud restringiu a utilizagdo do termo “sexual” para o dominio da biologia.

h& uma compreensao da sexualidade humana mais direcionada a reproducao.

as sexualidades ditas “anormais” sdo percebidas como pontos de fixacdo do desenvolvimento
psicossexual.

Ainda sobre a conferéncia “A vida sexual dos seres humanos”, Freud afirma:

o fetichismo seria um exemplo de um desvio da orientagédo sexual.

nao haver resquicios da sexualidade infantil na sexualidade adulta.

as criangas e os “pervertidos” adultos ajudaram a entender a sexualidade do homem sadio.

as diferentes formas de obtencdo de prazer revelam que ha uma clara distincdo entre normal e
patoldgico na sexualidade humana.

A teoria freudiana transformou totalmente a visdo que a sociedade ocidental tinha sobre a sexualidade
porque:

descobriu que a sexualidade tinha um papel fundamental na produtividade humana.
identificou a participa¢do de conteidos sexuais na génese de todos os sintomas neuréticos.
criou uma terminologia original para descrever o desenvolvimento sexual infantil.

confirmou a presenca de uma significacdo sexual em todos os atos da vida humana.

Segundo B. F. Skinner (1904-1990), “o que propicia a aprendizagem dos comportamentos é a agédo do
organismo sobre o meio e o efeito resultante, no sentido de satisfazer-lhe alguma necessidade, ou
seja, a relacédo que se estabelece entre acao e seu efeito”. Essa conceituacao diz respeito:

ao condicionamento classico.

a teoria da aprendizagem social.
ao reforgo secundario.

ao condicionamento operante.
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42. Em uma manchete estampada no jornal “O Dia”, de 25 de abril de 2008, |1é-se: “Pai de garoto de seis

anos morto por dengue vai se dedicar a fazer palestras sobre prevencgao”.
Trata-se de um exemplo do movimento de uma pessoa para:

manifestar sua falta de dominio sobre a vida, evitando que outras pessoas sintam-se também
impotentes ante as adversidades.

mobilizar-se para superar uma dor pessoal e, ao mesmo tempo, atender a uma demanda coletiva por
informacdes.

extrair sentido de seu sofrimento, de suas perdas e, simultaneamente, buscar a diminuicdo do
sofrimento coletivo.

negar inconscientemente o sofrimento e também sublima-lo, contribuindo para a eliminacdo de
situacdes de risco para a saude.

43. Acerca do impacto da doenca sobre o paciente e sua familia, assinale a opcdo CORRETA.

A.

B.

Doencas agudas tém menor impacto na vida de pacientes e de suas familias do que as doencas
cronicas, porque tém curta duragdo e sdo curaveis.

Grupos de suporte para doentes cronicos e suas familias costumam nédo evoluir devido a desisténcia
dos participantes, pois a doenca é de longa duracéo e demanda muito tempo do doente e do familiar.
Portadores de doengas cronicas desenvolvem mais confianga nos procedimentos médico-hospitalares
do que os pacientes com doencas agudas.

Doencas gastrointestinais, como a Ulcera péptica, estdo entre aquelas com maior impacto na vida do
paciente, se comparadas a outras doencas crbnicas.

Assinale a opcdo CORRETA a respeito das doencas cronicas, sua evolucdo e implicacdes.

O portador de uma doenca cronica tem sua qualidade de vida comprometida, desde o surgimento
dessa condicéo, até o ébito.

A adesdo ao tratamento médico é sempre alta entre portadores de doencas cronicas, pois sem adeséo,
0 6Obito costuma ser iminente.

Depois de instalada a doenca crénica, mudangas nos habitos de vida do paciente acometido ndo
modificam a evolucdo da doenca.

Doencas cronicas podem ser afetadas por variaveis psicolégicas e sociais tanto no surgimento quanto
na evolugdo do quadro clinico.

A respeito dos conceitos da area de psicologia da salde, assinale a op¢cdo CORRETA.

A cirurgia plastica de implante de mama, apdés uma mastectomia total decorrente da remo¢édo de um
cancer, € um procedimento de aten¢éo primaria em saude.

Nas equipes multidisciplinares de saude, o médico é o lider, seguido pela equipe de enfermagem.
Essas duas categorias determinam os procedimentos a serem seguidos pelos demais profissionais,
como psicologos, nutricionistas e fisioterapeutas.

Inicialmente voltados para o estudo e intervenc@o em problemas de saude, trabalhos sob o enfoque do
modelo biopsicossocial estdo agora abrangendo a psicologia positiva, que se interessa pelos aspectos
saudaveis e adequados do funcionamento humano.

Intervengbes em psicologia da salde podem ter, como alvo, pessoas doentes para as quais séo
oferecidos cuidados de prevencdo primaria, ou pessoas saudaveis, para as quais sdo oferecidos
cuidados de prevencédo secundaria.

O livro “Sobre a morte e o morrer”, de 1969, da psiquiatra suica Elizabeth Kiibler-Ross (1926 - 2004) &
um classico na Tanatologia. A autora descreve cinco estagios no processo de morrer: negagao, raiva,
barganha, depresséo e aceitacdo. Sobre a morte e o morrer, ¢ CORRETO afirmar:

Barganhar com Deus é considerado uma forma de fraqueza espiritual da pessoa doente.

Tais estagios sao “fisioldgicos” e todos os doentes passam por eles, na ordem preestabelecida;
Podem-se observar esses estagios também nos médicos, familiares e pessoas préximas envolvidas
com a pessoa que esta morrendo.

Fantasias de culpa, remorso e retaliacao estardo presentes em todo 0 processo.

Sobre os processos de envelhecer e morrer, escolha a alternativa CORRETA:

Em geral, aceitam-se melhor a morte de criangcas e a morte por acidentes repentinos.

E comum a associagdo entre a morte e a velhice, como forma de deslocar os temores da morte na
infancia, adolescéncia e idade adulta.

A morte, entendida como finitude, € uma concepgéo filoséfica de pessoas mais esclarecidas.

Morrer em casa passou a ser uma tendéncia associada as sociedades modernas.
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48. Sobre as reacdes ao adoecer e a hospitalizagdo, marque a alternativa correta:

A. Aregressédo, o deslocamento e a negacdo devem ser respeitados como fases do processo.

B. Mecanismos de defesa do ego como negacéo, regressao e deslocamento séo patoldgicos e devem ser
tratados.

C. O paciente pode ficar com raiva de seus familiares ou da equipe médica e isso demonstra sua
imaturidade psicolégica.

D. Aracionalizacdo é uma defesa madura e eficaz.

49. Leia o fragmento retirado do texto, de Sigmund Freud, “Recomendac¢des aos médicos que exercem a
psicanalise”.
“E, portanto, tdo desastroso para a anélise que o anseio do paciente por amor seja satisfeito, quanto
gue seja suprimido. O caminho que o analista deve seguir ndo é nenhum destes; € um caminho para o
qual ndo existe modelo na vida real. Ele tem de tomar cuidado para ndo se afastar do amor
transferencial, repeli-lo ou torna-lo desagradavel para o paciente; mas deve, de modo igualmente
resoluto, recusar-lhe qualquer retribuicdo. Deve manter um firme dominio do amor transferencial, mas
trata-lo como algo irreal, como uma situacao que se deve atravessar no tratamento e remontar as suas
origens inconscientes e que pode ajudar a trazer tudo que se acha muito profundamente oculto na vida
erbtica do paciente para sua consciéncia e, portanto, para debaixo de seu controle. Quanto mais
claramente o analista permite que se perceba que ele estd a prova de qualquer tentagdo, mais
prontamente podera extrair da situagdo seu conteudo analitico.”

Sobre o fragmento do texto de Sigmund Freud (1856-1939), de 1912, é possivel afirmar:

A. As insisténcias do paciente na satisfacdo do amor transferencial devem impedir o tratamento analitico.
B. O amor transferencial deve ser satisfeito fora da situagdo analitica.

C. O analista deve ignorar o amor transferencial.

D. O amor transferencial pode ser a expressao de uma resisténcia a analise.

50. Sobre a contratransferéncia e as rea¢fes contratransferenciais na pratica médica, € CORRETO afirmar
que:

A. podem ser abstraidas quando ndo forem percebidas pelo médico ou pela equipe.

B. podem ser de natureza erdtica e devem ser levadas para a analise pessoal do médico evidenciando
sua imaturidade psiquica.

C. podem passar despercebidas pelos médicos como sentimentos de incdémodo, irritagdo ou comiseracédo
por certos pacientes.

D. podem ser a revivéncia de sentimentos inconscientes pelo paciente dirigidos ao médico.

Questdes de Patologia Geral- 51 a 75

51. “A resposta imunitaria inata € assim denominada porque seus mecanismos de montagem e efetuacao
dependem de genes cuja expressao é definida j& na vida embrionaria, razéo pela qual ja existem ao
nascimento.”

(BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.24, 2011).

Em relacdo a resposta imunitaria inata, assinale abaixo a afirmativa CORRETA:

A. O sistema de coagulagéo sanguinea integra este tipo de resposta imunitaria.

B. Os linfécitos B integram esse padréo de resposta imune, através da producéo de imunoglobulinas.

C. O choque anafilatico é uma forma extrema e grave de resposta imunitaria inata.

D. Os componentes celulares desse padrdo de resposta imune se restringem aos leucdcitos, seja no
sangue ou nos tecidos.

52. “A febre é uma manifestagdo frequente na reagéo de fase aguda, sobretudo quando o agressor € um
agente infeccioso.” (BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara
Koogan. 8 ed. p.44, 2011). Em relagéo a febre, assinale abaixo a afirmativa CORRETA:

A. Decorre da producdo de prostaglandinas, seja pela via exdgena ou enddgena, que ir4 produzir
alterac6es do termostato de neurdnios termorreguladores.

B. Em sua fase inicial, o individuo eleva a sua temperatura corporal e apresenta sonoléncia, hipoalgesia,
hipotenséo e sensac¢éo de calor com sudorese.

C. Os glicocorticoides enddgenos sdo substancias anti-inflamatérias que estimulam a sintese de
substancias que promovem a febre.

D. Os neurdnios termorreguladores situam-se em varios pontos no organismo, tais como: sistema nervoso
central, figado, musculo esquelético.
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53.

“O termo degeneracdo aplica-se a alteracdes morfolégicas das células, ndo incluindo alteracdes do

intersticio. (...) Este conceito restringe o uso da palavra degeneracdo as lesGes cuja caracteristica
morfologica fundamental é a deposigdo (ou acimulo) de substancias em células. (BRASILEIRO FILHO,
Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Em relacdo a degeneracdo, assinale abaixo a afirmativa CORRETA:

A.
B.

C.
D

54.

Degeneracéo sempre decorre da deposicdo de material enddgeno no citoplasma da célula.
Degeneracdo é um processo patologico irreversivel, que ndo levara, entretanto, necessariamente a
morte celular.

Degeneracéo hialina corresponde ao acimulo material proteico no citoplasma da célula, que apresenta
aspecto aciddfilo.

Esteatose hepdtica corresponde ao acumulo de lipoproteinas no citoplasma de hepatdcitos que
normalmente ndo as armazenam.

“Se a morte celular ocorre no organismo vivo e é seguida de autdlise, o processo recebe o nome de

necrose. Autélise significa a degradagéo enzimatica dos componentes celulares por enzimas da propria
célula liberadas de lisossomos apds a morte celular.” (BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo:
Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Sobre a necrose, assinale abaixo a afirmativa CORRETA:

A.

B.

A gangrena Umida é um tipo de evolugdo que pode ocorrer no tecido necrético e é também conhecida
como mumificagéo.

Quando a necrose (infarto) ocorre em 6rgdos de circulacdo terminal, observa-se coloragdo
avermelhada, pelo extravasamento de sangue.

Um dos fenbmenos que podem ser identificados a microscopia 6tica € a cariorrexe, quando o nucleo se
fragmenta e se dispersa pelo citoplasma.

Um padrdo macroscopico caracteristico € o da necrose gomosa, com aspecto de massa de queijo,
quebradica, e que ocorre na tuberculose.

55. “Cicatrizagéo é o processo pelo qual um tecido lesado é substituido por tecido conjuntivo vascularizado,

sendo semelhante, quer a lesdo tenha sido traumatica, quer ocasionada por necrose.” (BRASILEIRO
FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Em relacdo ao processo de cicatriza¢do, assinale abaixo a afirmativa CORRETA.

A.

B.

o

As cicatrizes hipertréficas e queloides ocorrem mais frequentemente em individuos idosos e em
brancos.

Chama-se cicatrizacdo por segunda intencdo (ou secundaria) aquela cujas bordas sdo aproximadas
por sutura e que ndo tenha sido infectada.

A primeira fase da cicatrizacdo € a inflamacédo, quando h& migracdo de neutréfilos e macréfagos para
limpeza de codgulos e restos celulares.

A remodelacgédo da cicatriz ocorre quando se desenvolve uma rede de capilares sanguineos em meio a
fibras delicadas e neutrofilos.

56. “O sistema do complemento € um conjunto de proteinas que se ativam em cascata, formando sobre a

célula em que o sistema foi ativado um complexo macromolecular que se aprofunda na membrana e
cria um poro hidrofilico através do qual a célula perde eletrélitos e morre.” BRASILEIRO FILHO,
Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Em relacdo ao sistema do complemento, assinale abaixo a alternativa CORRETA:

A.

E um tipo de resposta imune que envolve apenas a resposta imune inata, ou seja, presente desde o
nascimento.

O componente C4 é o fator comum entre a via classica, a via alternativa e a via de lecitinas, gerando, a
partir dai, caminho comum na cascata do sistema.

O sistema do complemento é um sistema fechado que nédo interage com células inflamatorias.

A via classica do complemento € ativada por complexos antigeno/anticorpo, por exemplo, IgM.
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57. Em uma manifestacao publica, um jovem sofreu um ataque de cassetete na cabeca, por um policial.
Horas depois, observou inchago no local (“‘galo”), além da dor, que se iniciou logo apds sofrer o trauma
mecanico. Nao havia sangramento no local e a pele estava integra. A leséo que caracteriza a descrigcao

acima é:
A. abrasao.
B. laceracgéo.
C. perfuragéo.
D. contusao.

58. A bilirrubina € um pigmento cuja dosagem no sangue é de grande utilidade na pratica clinica, para
definicdo de diagnésticos de doencas, por exemplo, hematolégicas e hepaticas.

Em relacdo ao metabolismo e circulagdo da bilirrubina, assinale abaixo a afirmativa CORRETA.

A. A bilirrubina se deposita nos tecidos sob a forma de hematoidina, que confere coloracdo amarelada a
pele, esclera, mucosas (ictericia).

B. A bilirrubina ndo conjugada é metabolizada em biliverdina no hepatdcito, quando entéo é eliminada
para o duodeno.

C. A bilirrubina ndo conjugada é insolivel em agua e sua maior proporcao circula no sangue ligada a
albumina.

D. A bilirrubina € um produto do metabolismo de acidos graxos e colesterol produzida no figado, medula
Ossea e baco.

59. “A circulagdo do sangue e a distribuicdo de liquidos no organismo sao feitas por agdo coordenada do
coracdo (bomba propulsora), dos vasos sanguineos e do sistema linfatico.” (BRASILEIRO FILHO,
Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Em relacdo ao fluxo sanguineo intravascular, assinale abaixo a alternativa CORRETA:

A. Quanto maior a diferenca de pressdo entre o sistema arterial e o sistema venoso, menor sera o fluxo
sanguineo.

B. O fluxo sanguineo aumenta & medida que a resisténcia periférica aumenta (relacdo diretamente
proporcional).

C. As grandes artérias tém o papel de regular o fluxo sanguineo, direcionando o sangue
preferencialmente para este ou aquele 6rgao.
D. O cisalhamento, que tende a tocar as células sanguineas nas células endoteliais, é diretamente

proporcional a velocidade do fluxo sanguineo.

60. “Hiperemia consiste no aumento da quantidade de sangue no interior de vasos de um 6rgao ou territorio
organico. A hiperemia pode ser ativa ou passiva, aguda ou crénica.” (BRASILEIRO FILHO, Geraldo.
Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Em relacdo a hiperemia, assinale abaixo qual situacdo representa um caso de hiperemia PASSIVA.

Aumento de sangue intravascular facial, ap6s uma forte emog¢é&o ou constrangimento.

Aumento de sangue intravascular pulmonar, em um individuo com insuficiéncia cardiaca esquerda.
Aumento de sangue intravascular nos muasculos esqueléticos, durante uma corrida de velocidade.
Aumento de sangue intravascular gastrointestinal, apés uma refeigao.

oow»

61. Trombose é um processo patolégico caracterizado pela solidificacdo do sangue dentro dos vasos ou do
coracdo. Os trombos podem ser venosos ou arteriais. BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo:
Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Assinale abaixo qual € a consequéncia mais frequente de trombose venosa profunda de membro inferior.

A. Embolia pulmonar

B. Infarto isquémico cerebral
C. Hipertenséo porta

D. Infarto intestinal
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62. “Isquemia (do grego ischo = reter e haima = sangue) significa redugao ou falta de suprimento sanguineo
em determinado 6rgéo ou estrutura.” BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro:
Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Em relacdo a isquemia, assinale abaixo a alternativa CORRETA.

A. Aisquemia sempre se instala de maneira subita.

B. A causa mais frequente de isquemia € a obstrucdo da luz vascular.
C. Uma situacao de hipodxia tecidual € mais grave do que uma isquemia.
D. O termo “isquemia” é sindnimo do termo “infarto”.

63. “O choque pode ser definido como a condigdo em que ha faléncia circulatéria por queda abrupta na
pressao arterial, hipoperfusdo generalizada de tecidos e 6rgdos e hipoxia celular.” (BRASILEIRO
FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011). Em relacdo
ao choque, assinale em qual das situacdes abaixo o mecanismo de seu desenvolvimento ocorre a
partir de um disturbio inicial na macrocirculagéo.

A. Traumatismo cranioencefalico com perda da vasomotricidade.

B. Infarto agudo do miocardio com insuficiéncia cardiaca aguda.

C. Septicemia com Sindrome da Resposta Inflamatdria Sistémica (SIRS).
D. Reacao de anafilaxia em diferentes 6rgaos e territdrios.

64. Uma paciente de 78 anos com insuficiéncia cardiaca congestiva (descompensada) apresenta um
derrame pleural bilateral. A puncéo mostrou liquido amarelo transparente e com baixo teor de proteinas
(< 1.020 g/ mL).

A partir desses dados, assinale abaixo a afirmativa CORRETA:

A. A condicdo apresentada pela paciente pode ser caracterizada como edema localizado.

B. O padrdo do liguido encontrado na cavidade pleural € mais caracteristico de um exsudato.

C. O mecanismo mais provavel para o caso descrito foi reducdo da pressao oncotica intravascular.

D. Houve reducdo da presséo hidrostatica intravascular que colaborou para o desenvolvimento do edema.

65. “Os fendmenos exsudativos das inflamagdes consistem na saida dos elementos do sangue do leito
vascular para o intersticio.” BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro:
Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Em relacdo aos fenbmenos exsudativos da inflamacao, assinale abaixo a afirmativa CORRETA.

A. A exsudacdo plasmatica € um componente importante da resposta imune adaptativa.

B. As proteinas plasméticas exsudadas no intersticio aumentam a pressdo oncoética nesse local,
promovendo edema.

C. A exsudacgéo de leucdcitos geralmente precede a exsudagdo plasmética (saida de plasma do vaso
para o intersticio).

D. A exsudacao plasmatica ocorre preferencialmente em arteriolas, local onde hd maior aumento de
permeabilidade vascular.

66. M. S. R., sexo feminino, 9 anos de idade, apresentou em seu hemograma um elevado nimero de
eosinofilos. De acordo com essas informacdes, qual das doengcas abaixo se relaciona mais
frequentemente com o caso descrito?

A. Otite média aguda

B. Amigdalite bacteriana
C. Apendicite aguda

D. Estrongiloidiase

67. “Inflamagdes podem ter curso agudo ou cronico. Sdo consideradas agudas as inflamagdes que duram
até seis meses (tfrés meses para alguns, sendo consideradas subagudas as que duram entre trés e
seis meses.” (BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8
ed. p.44, 2011).

Em relacdo as inflamacdes agudas, assinale a seguir a afirmativa CORRETA.
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A. Associam-se frequentemente a producdo de fatores de crescimento que promovem hiperplasia de
células do parénquima adjacente.

B. As células inflamatérias mais frequentemente envolvidas sao neutréfilos e macréfagos.

C. Ainflamacao granulomatosa constitui uma forma especifica desse tipo de reacao.

D. Frequentemente apresentam, ao mesmo tempo, fendbmenos de reparo ao processo.

68. “O controle da divisdo e diferenciacdo celulares é feito por um sistema integrado e complexo que
mantém a populacdo celular dentro de limites fisiol6gicos. AlteracBes nesse sistema regulatorio
resultam em distarbios ora da proliferacdo, ora da diferenciacdo, ora das duas ao mesmo tempo.
BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 8 ed., p.44,
2011). Em relacao aos disturbios abordados no texto acima, qual das op¢des abaixo se relaciona com
a modificacdo do estado de diferenciacéo diferente do tecido em seu estado normal?

A. Hipertrofia
B. Metaplasia
C. Agenesia

D. Hipoplasia

69. “Displasia € uma condigdo adquirida caracterizada por alteragbes da proliferagdo e da diferenciacao
celulares acompanhadas de reducé@o ou perda de diferenciacdo das células afetadas. Os exemplos
mais conhecidos séo as displasias epiteliais, nas quais ocorrem aumento da proliferacdo celular e
redugcdo na maturagado das células, que podem apresentar algumas atipias celulares e arquiteturais.”
(BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44,
2011). Em relagédo as displasias epiteliais, assinale abaixo a afirmativa CORRETA.

A. Os limites de classificacdo entre displasia e neoplasia sdo bem definidos.
B. S&o lesdes que surgem sempre a partir de um epitélio metaplasico.

C. Alguns individuos séo geneticamente predispostos a desenvolvé-las.

D. Sé&o alteracBes celulares que, em sua maioria, evoluirdo para carcinoma.

70. “As células cancerosas invadem os tecidos adjacentes, penetram em vias de disseminagdo e sao
transportadas para outros locais, onde sdo capazes de originar novas colénias tumorais.”
(BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 8 ed., p.44,
2011). Considera-se que os carcinomas in situ se transformam em carcinomas invasores quando:

A. rompem a membrana basal e alcangcam o estroma adjacente.

B. invadem vasos linfaticos do estroma adjacente.

C. invadem vasos sanguineos do estroma adjacente.

D. implantam-se em 6rgdos distantes do sitio de origem (metéstase).

71. “Na forma mais usual de denominar um tumor, toma-se o nome da célula, do tecido ou érgao
reproduzido e acresentam-se os sufixos -oma, -sarcoma ou -carcinoma: lipoma (tumor benigno que
reproduz lipécitos), condrossarcoma (tumor maligno que forma cartilagem), adenoma (tumor benigno
que forma glandulas), adenocarcinoma (tumor maligno que forma glandulas).” (BRASILEIRO FILHO,
Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 8 ed., p.44, 2011). Alguns tumores
malignos, entretanto, tiveram seu nome consagrado sem o sufixo -carcinoma, ou -sarcoma. A partir
dessas informagdes, assinale abaixo o tumor que, apesar de ter apenas o sufixo “oma”, constitui tumor
maligno:

A. Osteoma

B. Hemangioma

C. Leiomioma

D. Linfoma

72. “A sindrome da imunodeficiéncia adquirida (AIDS) é a mais importante e a mais frequente
imunodeficiéncia humana adquirida, causada pela infeccdo com o virus da imunodeficiéncia humana
(HIV).” (BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 8 ed.
p.44, 2011). Sobre a AIDS, assinale abaixo a afirmativa CORRETA.

A. O HIV infecta apenas linfocitos, macrofagos e células dendriticas, sendo incapaz de infectar células de
outros tecidos.

Todos os individuos infectados pelo virus e ndo tratados irdo desenvolver a doenca letal.

O HIV é um virus do grupo dos lentivirus, que possui um nucleocapsideo contendo DNA viral.

O fator mais importante que leva a imunodeficiéncia é a reducdo progressiva do nimero e da funcéo
dos linfocitos T CD4+.

OCOow
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73. "Doengas autoimunes ou doengas por autoagressdo ocorrem quando a resposta imunitaria é efetuada
contra alvos existentes no préprio individuo, persistindo por tempo indeterminado.” (BRASILEIRO
FILHO, Geraldo. Bogliolo: Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Em relacdo as doengas autoimunes, assinale a alternativa CORRETA.

w >

As doencas autoimunes apresentam sempre autoagressao dirigida a um érgéo especifico.
Denominam-se doengas autoinflamatoérias o grupo de doengas cujo mecanismo envolve a resposta

imune adaptativa.

em individuos do sexo masculino.

C. As doencas autoimunes possuem algumas caracteristicas comuns, por exemplo, sdo mais frequentes
D

Chama-se mimetismo molecular quando um antigeno estranho possui epitopos semelhantes aos do
organismo.

74. “O alcool etilico ou etanol é a droga mais utilizada por seres humanos; o consumo moderado € aceito
pela sociedade, embora se condene seu uso abusivo.” (BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo:
Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 8 ed. p.44, 2011).

Em relacéo ao uso e metabolismo do alcool, assinale abaixo a alternativa CORRETA.

A. O uso de alcool pode alterar o metabolismo de outras substancias, por exemplo, aumentar a toxicidade
ou reduzir a atividade de medicamentos.

B. Menos de 2% do alcool ingerido é metabolizado no estbmago e praticamente toda a quantidade de
alcool ingerida € disponibilizada para os demais 6rgaos.

O

A esteatose induzida pelo etanol € uma das primeiras lesdes observadas no figado e apresenta

evolucao progressiva e irreversivel nos hepatécitos.

©

A capacidade de metabolizar alcool € menor em homens, pois possuem menor quantidade de

desidrogenase alcodlica (ADH) em seus hepatécitos.

75. “As poeiras que contaminam o ar sdo de natureza mineral ou organica; quando inaladas, podem
produzir lesdes pulmonares denominadas pneumoconioses.” (BRASILEIRO FILHO, Geraldo. Bogliolo:
Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 8 ed., p.44, 2011). Em relacdo a inalagéo de particulas
e seus efeitos no organismo, assinale abaixo a alternativa CORRETA.

w >

A bissinose corresponde a uma reagéo alérgica decorrente da aspiracdo de monoxido de carbono.
Existe associagdo entre a silicose e o desenvolvimento de mesotelioma, um tumor maligno do

mesotélio pleural.

C. A asbestose se relaciona com o risco aumentado do desenvolvimento de tumores pulmonares
malignos, como o carcinoma broncopulmonar.

D. A beriliose é uma doenca rara e corresponde ao depoésito de particulas de carvdo aspirado em
macréfagos alveolares.

Questbes de Farmacologia Basica — 76 a 100

76. Assinale a alternativa correta sobre o metabolismo dos farmacos.

A.

B.

O metabolismo hepatico dos farmacos absorvidos pelo trato gastrointestinal é o que define o termo
“metabolismo de primeira passagem”.

A inducdo das enzimas microssomais geralmente resulta em acéo biolégica aumentada dos
farmacos metabolizados por elas.

O termo “metabolismo de primeira passagem” ndo se aplica ao metabolismo de farmacos por
enzimas da mucosa do trato gastrointestinal.

Devido ao metabolismo de primeira passagem, alguns farmacos, administrados pela via oral, tém
sua acao farmacoldgica reduzida.

77. O que significa o termo “cinética de primeira ordem” quando aplicado a eliminagdo de um farmaco do
corpo? (Assuma que 0 corpo se comporta como um Unico compartimento).

A.
B.
C.

D.

Significa que o farmaco primeiro € metabolizado, depois excretado.

Significa que a taxa de eliminagdo é inversamente proporcional a concentracdo no plasma.
Significa que € possivel predizer que a concentracdo plasmatica do farmaco declinara
exponencialmente.

Significa que o conceito de meia-vida ndo pode ser aplicado a concentracdo plasmatica do
farmaco.
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78. Sobre a eliminacdo renal de farmacos, assinale a alternativa CORRETA.

A.

Devido a particdo pelo pH, acidos fracos sdo mais rapidamente excretados em urina alcalina e
vice-versa.

A maioria dos farmacos, em especial aqueles ligados a proteinas plasmaticas, atravessa
livremente pelo filtrado glomerular.

Farmacos secretados ativamente no tlbulo renal ttm uma excre¢éo mais lenta.

A excrecdo da digoxina ndo envolve de maneira significativa a funcao renal.

79. Sobre o metabolismo dos farmacos, assinale a alternativa CORRETA.

o0

A oxidag&o ndo é considerada uma reacgao de fase .

O metabolismo de farmacos lipossolUveis em moléculas menos lipossollveis é importante para
promover a excregao renal.

As reacdes de fase | envolvem somente inativacéo dos farmacos.

O metabolismo dos farmacos resulta de modo geral na formacdo de moléculas menos
hidrossollveis e mais lipossolaveis.

80. Sobre o termo Biodisponibilidade, € CORRETO afirmar que:

A.
B.

C.

D.

pode ser entendida como a taxa de absor¢ao de um farmaco.

um farmaco que é absorvido lentamente tem a biodisponibilidade menor que outro que é absorvido
rapidamente.

€ a diferenca entre a quantidade do farmaco que € absorvido e a quantidade do farmaco que é
metabolizado e excretado.

farmacos bioequivalentes exibem a mesma biodisponibilidade e alcancam picos de concentracéo
semelhantes no plasma.

81. Sobre a absorcéo e distribuicdo de farmacos, marque a alternativa CORRETA.

A.

B.
C.

D.

A adicdo de adrenalina a um anestésico local causa uma vasodilatacdo que aumenta a taxa de
absorcao do anestésico.

A ionizagéo tornara a molécula do farmaco mais lipofilica.

Em geral, os farmacos sdo mais rapidamente absorvidos quando estdo na forma nao ionizada que
na forma ionizada.

Farmacos administrados na forma de colirios ndo apresentam agfes sistémicas.

82. Sobre a absorcéo e a distribuicdo de farmacos, marque a alternativa CORRETA.

A.

B.

C.

D.

Os anestésicos gerais ndo devem ser administrados por via inalatéria por ter agdes predominantes
no trato respiratorio.

A absorcado de ésteres de farmacos antipsicoticos de depdsito administrados via intramuscular em
solugBes oleosas é feita de maneira rapida.

A baixa absorgdo sistémica do brometo de ipatropio, antiasmatico, antagonista muscarinico,
guando administrado por via inalatoria, facilita sua agao terapéutica com poucos efeitos colaterais.
Os enemas séo farmacos de administragdo oral com ac¢des exclusivamente locais.

83. Sobre a superfamilia de receptores nucleares pode-se afirmar, EXCETO:

A.
B.
C.
D.

A vitamina D é um esteroide que se liga a uma classe hibrida de receptores nucleares.

O receptor para o horménio tireoidiano é um membro da classe hibrida.

A hidrocortisona é um esteroide que se liga ao receptor nuclear de glicocorticoide.

O receptor para a corticotrofina, assim como para a maioria dos peptideos, é um receptor nuclear.

84. S&o mecanismos de sinalizacéo intracelular mediados por receptores, EXCETO.

A.

Acdo sobre um canal ibnico, mediada pela proteina G, como na ativacdo de receptores
muscarinicos ligados a canais de potassio no coragao.

Abertura direta de um canal i6nico que ndo é parte de um receptor.

Interacao de um complexo agonista/receptor com o DNA, modificando a sintese de proteinas.
Ativacdo de uma enzima que é parte de um receptor, por exemplo, a tirosina quinase no caso do
horménio insulina.
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85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

Marque a afirmativa CORRETA sobre os receptores M2 muscarinicos.

A.
B.

C.
D.

Sua ativagdo no musculo atrial leva a um aumento do AMP ciclico intracelular.

Sua estimulagdo no musculo cardiaco inibe diretamente a abertura dos canais de potassio
mediados pela proteina G.

Sua ativacdo no nodo AS do coracéo leva a reducéo da frequéncia cardiaca.

Sua ativacdo no musculo ciliar do olho resulta em contracdo, ou seja, midriase.

Qual das afirmativas abaixo € a CORRETA sobre as colinesterases?

oo wp»

Elas séo serina hidrolases que hidrolisam a acetilcolina.

AChE sollvel é encontrada no plasma.

BChE é responsavel pela hidrélise de ACh liberada pelos neurénios.
Nas sinapses colinérgicas, AChE solUvel é quem hidrolisa a ACh.

Sao efeitos da estimulagao de receptores a1-adrenérgicos, EXCETO:

A. Aumento da motilidade e tdbnus do masculo ileal.

B. Contracdo do musculo liso vascular.

C. Estimulacdo da glicogendlise.

D. Contracdo do musculo radial da iris.

Marque a afirmativa CORRETA sobre a liberacdo de noradrenalina (NA) pelos terminais nervosos

simpéticos.

A. Pouca quantidade de NA se difunde de volta para a varicosidade sinaptica.

B. A acdo da NA nos receptores 32-adrenérgicos autoinibitérios pré-sindpticos causa a inibi¢do na
liberacdo de NA.

C. A acédo da NA é finalizada por degradacéo enzimatica na fenda sinaptica.

D. O principal receptor autoinibitrio pré-sindptico € o receptor a2-adrenérgicos.

Todas as afirmativas sobre a acdo da histamina estéo corretas, EXCETO.

A.
B.
C.

D.

A histamina € um transmissor no SNC.

A histamina contrai o masculo liso vascular pela acdo de receptores H2.

A histamina estimula a maioria dos musculos lisos (ileal, bronquial e uterino) pela a¢cdo nos
receptores H1.

A histamina estimula a secrecao géstrica pela acdo nos receptores H2.

Sobre os eicosanoides, marque a afirmativa CORRETA.

A.
B.
C.
D.

Sao gerados pela agéo de ciclooxigenases sobre o acido araquidénico.

Sua Unica importancia clinica no organismo é a mediagdo inflamatdria.

Sao mantidos estocados em granulos intracelulares e liberados apés estimulagéo de receptores.
Sao gerados diretamente pela agdo da fosfolipase A2 a partir de fosfolipidios de membrana.

Assinale a afirmativa INCORRETA sobre as ac¢6es da bradicinina (Bk) na inflamacéo.

A.
B.

C.
D.

Ela gera 6xido nitrico (NO), parcialmente a base de sua acéo vasodilatadora.

Ela € um potente agente produtor de dor, agindo diretamente nas terminacdes nervosas
nociceptivas.

Seu efeito aumenta a permeabilidade vascular.

Seu efeito vasodilatador € principalmente devido a ativacao dos receptores B1 no musculo liso.

Todas as afirmativas abaixo sdo corretas sobre o éxido nitrico (NO) e sua sintese, EXCETO.

A.
B.
C.
D.

A enzima que constitui 0 NO é ativada pela céalcio-calmodulina.

O NO é um neurotransmissor ndo adrenérgico ndo colinérgico nos nervos pélvicos e gastricos.
O NO é inativado pela oxidagdo em nitrito e nitrato, que sédo excretados na urina.

O grupo heme da hemoglobina tem afinidade muito maior para o O2 que para o NO.
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93. Qual farmaco inibe seletivamente a RNA polimerase bacteriana?

A. Aciclovir

B. Citabarina
C. Zidovudina
D. Rifampicina

94. Marque a alternativa CORRETA sobre a angiotensina Il.

A. Ela é antagonizada pelo enalapril no musculo liso.

B. Ela causa vasoconstricdo por acao nos receptores AT1.

C. Elaestimula a liberacdo da aldosterona pela medula da adrenal.
D. Ela é gerada a partir da renina.

95. Sobre as principais utilidades clinicas dos farmacos anti-inflamatérios nao-esteroidais (AINES) quanto
a inflamacédo, marque a alternativa CORRETA.

A. Diminuicdo da vasodilatacao.

B. Diminui¢@o da ativacdo de mastdcitos.

C. Reducéo da liberag&o de enzimas lisossomais.
D. Diminuig&o da migracéo de células inflamatdrias.

96. Sobre os imunossupressores margue a alternativa CORRETA.

A ciclosporina tem um efeito de protecdo renal.

A ciclosporina apresenta importante toxicidade a medula 0ssea.
Os glicocorticoides podem suprimir a resposta a infecc¢des.

A azatioprina pode causar depressao na medula éssea.

oo wp

97. Marque a alternativa CORRETA sobre a a¢éo da morfina.

A acdo analgésica da morfina é devido a efeitos exclusivos no encéfalo.

A morfina inibe a transmissao nociceptiva no corno dorsal por acao nos receptores pré-sinapticos.
A morfina age nos centros supraespinais para inibir fibras descendentes que liberam transmissores
nociceptivos.

D. O principal local de agdo da morfina é nos neurdnios do cértex sensorial.

O w»

98. Sobre os anestésicos locais marque a alternativa CORRETA.

A. Cruzam as membranas em suas formas carregadas.

B. Blogueiam especificamente 0s nervos sensoriais sem agcdo nos nervos motores.

C. Sua acéo é fortemente influenciada pelo pH, com atividade aumentada quando o pH plasmatico
diminui.

D. Blogueiam o aumento voltagem-dependente na condutancia neuronal do sédio.

99. A acdo de qual dos seguintes neurotransmissores/neuromoduladores é modificada ou mimetizada por
farmacos ansioliticos/hipnéticos?

A. GABA e 5-hidroxitriptamina.
B. Glicina e GABA.

C. 5-hidroxitriptamina e Glicina.
D. Oxido nitrico e GABA.

100. Sdo mecanismos de acdo dos antidepressivos a partir da potenciacdo da transmisséo
monoaminérgica (MA), EXCETO:

A. Inibicdo da captacao neural de noradrenalina e 5-HT.

B. Inibicdo da captagdo de transmissores MA liberados no neurénio.

C. Inibicao na sintese de transmissores da MA.

D. Inibicdo da metabolizagdo de neurotransmissores da MA apdés captacao para o terminal nervoso.
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Marque, a tinta, fazendo o sombreamento da quadricula, como no modelo.

Instrucdo para preenchimento da Folha de Respostas

Questdo 101 — Opcdao de Resposta: A

101

A
B
C
D
Respostas
P o1]02[03]04[05][06][07]08[09]10([11]12]13]14]15
A
B
C
D
P 161718192021 [22]23[24] 25
A
B
C
D
] 2627 [28] 29 [30[31[32][33[34]35][36]37[38]39]40
A
B
C
D
Pl 414243444546 [47][48][49]50
A
B
C
D
[ 51]52[53[54[55]56[57[58][59]60[61[62]63]64]65
A
B
C
D
[y 66]67[68[69 7071 [72[73][74]75
A
B
C
D
I 76 77 [78 [ 79 [80[81 [ 8283 [84]85][86] 87 |88] 8990
A
B
C
D
Pl 91]92[93]94]95][96[97][98]99]100
A
B
C
D
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